



滬四方面發力 增金融中心競爭力

專家：建設「金融強國」上海龍頭角色任重道遠

《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》(下稱《決定》)提出,推動金融高水平開放,穩慎扎實推進人民幣國際化,發展人民幣離岸市場,在深化金融體制改革方面特別強調「加快建設上海國際金融中心」。香港是全球最大的人民幣離岸市場,加快建設上海國際金融中心,必將有助香港人民幣離岸市場的發展,以及兩地資本市場互聯互通的進一步深化。有受訪學者表示,加快國際金融中心建設,是中央賦予上海的重要使命,也是「金融強國」建設的重要組成部分之一。作為中國金融改革的試驗田,上海應按《決定》要求,勇於為國家試制度、探新路、補短板,在持續增強金融中心國際競爭力與影響力的同時,扎實推進金融高質量發展,充分發揮好上海在中國式現代化進程中的龍頭帶動和示範引領作用。

◆香港文匯報記者 倪巍晨 上海報道

財經評論員、中南財經政法大學兼職教授譚浩俊指出,中國經濟總量全球第二,作為中國的經濟中心,上海只有不斷鞏固提升金融中心地位,提高國際排名,方能與中國整體經濟實力相匹配,這也是中央賦予上海的重要使命。

譚浩俊分析,當前全球經濟金融環境中,上海經濟中心也必須是國際金融中心,兩者若不能結伴而行,經濟高質量發展便可能遭遇瓶頸,「經濟中心只有與金融中心結伴而行,上海金融中心的國際地位才會越來越高,國際影響力才能越來越大」。他續稱,作為中國的經濟中心和長三角的核心城市,上海應按中央要求加快建設國際金融中心,並在「金融強國」建設過程中發揮更大作用。



◆譚浩俊

滬金融要素集聚效應增強

在光大銀行金融市場部宏觀研究員周茂華看來,國際金融中心建設是提升上海金融業國際競爭力和影響力、加快構建新發展格局、服務國家高質量發展的內在要求,「上海已經具備了國際金融中心發展的優勢要素與基礎」。他分析,上海擁有雄厚的實體經濟實力,完善的金融基礎設施,目前也是全球金融要素、機構的重要聚集地之一。與此同時,近年來上海金融業規模快速發展,金融產品不斷豐富,金融中心的國際影響力也不斷擴大,這些均為上海國際金融中心的快速發展提供了堅實基礎。



◆周茂華

官方數據顯示,截至今年上半年,上海各類持牌金融機構達1,771家,當中外資金融機構佔近三分之一,中外金融機構集聚效應愈發顯著。同期在滬的持牌資管機構近200家,資管規模在全國總量中佔比近三成。

倫敦金融城智庫Z/Yen集團上半年發布的「第35期全球金融中心指數報告」指出,紐約、倫敦、新加坡為全球前三大金融中心,上海則以739分的綜合評價位居全球第六大金融中心。

加大改革力度 吸更多外資

譚浩俊認為,在提升金融中心國際排名方面,上海要進一步解放思想,按《決定》要求加大各項金融改革和開放力度,用改革的方式推動國際金融中心發展,以金融中心建設實際需求持續推進改革的深入。他並指出,國際金融機構的落戶,有助上海金融中心的長足發展,未來上海還需不斷引入更多外資金融機構,通過借鑒國際先進的金融理念和管理方式,提升上海金融中心的全球影響力。

推進與國際市場高水平聯通

展望未來,周茂華認為,下階段上海要堅持金融服務實體經濟本源,持續深化金融供給側結構改革,通過增強人才、資本、數據、技術等金融要素的集聚,進一步提升金融中介服務能力。在金融基礎設施建設完善方面,未來上海應不斷穩步推進金融與國際市場的高水平聯通,同時在金融科技、數字金融等領域進行更多積極的探索和嘗試。

譚浩俊提醒,上海自貿區此前開展的一系列試點改革取得了不俗的成效,許多成功經驗已在全國複製推廣。在金融中心建設及金融改革發展方面,中央也會給予上海更多政策、資源的支持,未來上海可持續加大金融改革與創新力度,通過先行先試積累可複製經驗。

記者留意到,上海已將「推動金融高質量發展」作為國際金融中心建設的鮮明主題。按上海官方規劃,未來上海將聚焦國際金融中心競爭力和影響力的提升。一是着力完善金融市場體系,促進全球高端要素資源加速集聚、高效配置。二是着力完善金融產品體系,加強對科技創新、先進製造、綠色發展和中小微企業的金融資源供給。三是着力完善金融機構體系,營造更加開放、更有活力、更具吸引力的良好金融生態。四是着力完善金融基礎設施體系,提供更高效、互聯、便捷、安全的跨境金融服務。



上海金融業體系建設發力點

- ◆着力完善金融市場體系,促進全球高端要素資源加速集聚、高效配置
- ◆着力完善金融產品體系,加強對科技創新、先進製造、綠色發展和中小微企業的金融資源供給
- ◆着力完善金融機構體系,營造更加開放、更有活力、更具吸引力的良好金融生態
- ◆着力完善金融基礎設施體系,提供更高效、互聯、便捷、安全的跨境金融服務

整理：香港文匯報記者 倪巍晨

上海國金中心 金融創新成績單

| | |
|-------|---|
| 2012年 | 人民幣國際投資基金成立,上海股權託管交易中心開業運營 |
| 2013年 | 國債期貨、黃金ETF上市交易,利率市場化改革步伐提速 |
| 2014年 | 人民幣兌歐元、英鎊、新西蘭元、新加坡元直接交易,人民幣利率互換集中清算推出 |
| 2015年 | 上證50ETF期權上市,CFETS人民幣匯率指數發布,航運保險產品啟動註冊制改革 |
| 2016年 | 滬自貿區啟動金融綜合監管試點,上海保險交易所、上海票據交易所、中國信託登記公司成立 |
| 2017年 | 票據、保險、信託登記市場運行系統上線,全國首張自貿試驗區金融服務業對外開放負面清單指引發布 |
| 2018年 | 上海金融法院成立,原油期貨等一批金融產品創新取得重大突破 |
| 2019年 | 上交所科创板開市,中日ETF互通產品、20號膠期貨等創新項目推出 |
| 2020年 | 張江指數發布,低硫燃料油、國際銅期貨等產品推出 |
| 2021年 | 原油期權掛牌上市,私募股權和創業投資份額轉讓試點落地 |
| 2022年 | 科创板引入做市商機制,普惠金融顧問制度啟動 |
| 2023年 | 再保險「國際板」、「互換通」推出,上交所主板實行註冊制,出口集裝箱結算運價指數(歐洲航線)期貨上市運行 |

整理：香港文匯報記者 倪巍晨

滬擁優勢推動人民幣國際化

優勢顯著

香港文匯報訊(記者 倪巍晨 上海報道)《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》(下稱《決定》)要求:「穩慎扎實推進人民幣國際化,發展人民幣離岸市場。」市場數據顯示,去年上海跨境人民幣資金結算量在全國總量中佔比超四成,證券投資項下跨境人民幣結算量亦佔全國總量的約六成。分析稱,在推動人民幣國際化方面,上海未來可通過推進金融業高質量發展,不斷提升人民幣資產的全球配置吸引力。

佔全國跨境人民幣結算量逾40%

上海的人民幣收付已輻射全球較廣範圍。以中國銀行為例,該行境內機構跨境人民幣收付所涉國家與地區中,上海市分行涵蓋全球逾130個國家或地區。中國銀行發布的2024年《人民幣國際化白皮書》顯示,去年中國跨境人民幣結算規模突破52.3萬億元(人民幣,下同),按年增長24.1%;其中,上海跨境人民幣結算量佔全國總量的40%以上,證券投資項下跨境人民幣結算量佔全國約60%。

光大銀行金融市場部宏觀研究員周茂華觀察到,按環球銀行金融電信協會(Swift)的統計,人民幣在全球支付中的佔比從5月的4.47%升至6月的4.61%,連續八個月穩居「全球第四大支付貨幣」地位,「從全球人民幣支付排名看,國際社會對中國金融改革、經濟綜合實力、人民幣國際化等均高度認可」。他建議,上海要持續創新並豐富金融產品體系,加快離岸人民幣相關業務的發展,通過推出並豐富更多的人民幣計價產品,提高上海金融市場的深度和廣度,藉此助力人民幣國際化、提升人民幣資產的全球配置吸引力。

擴大金融開放 國際機構紛進駐

值得一提的是,近年來上海持續推動國際金融中心建設與人民幣國際化協同聯動、共同發展。具體看,上海在不斷提升跨境投資便利化水平的同時,進一步擴大金融市場雙向開放,持續增強人民幣資產的定價能力。得益於上海的努力,許多國際金融機構紛紛落戶展業。

2014年落戶上海的瑞銀期貨有限責任公司,是較早在內地展業的外資期貨公司。過去十年,瑞銀期貨成為中國期貨市場快速發展的見證者與親歷者。瑞銀集團中國區總裁兼瑞銀證券董事長錢于軍表示,作為中國首家獲得QFII(合格境外機構投資者)資格的外資機構,瑞銀持續發力跨境業務,協助國際投資者參與中國期貨市場,未來瑞銀將繼續利用全球資源不斷推動中國期貨市場的高質量發展。

◆上海持續推動國際金融中心建設,吸引國際金融機構紛紛落戶展業。 資料圖片



業界：數字技術成推動經濟增長動力

轉型升級

香港文匯報訊(記者 倪夢環 上海報道)《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》明確提出,健全促進實體經濟和數字經濟深度融合制度。加快推進新型工業化,培育壯大先進製造業集群,推動製造業高端化、智能化、綠色化發展。

中國企業資本聯盟副理事長柏文喜表示,數字技術的應用可以提升實體經濟的生產效率和管理水平,尤其對於實體經濟發展來說,通過與數字經濟融合,可以加快轉型升級步伐,實現從傳統製造向智能製造的轉變。在柏文喜看來,中國數

字經濟規模不斷擴大,數字技術在各領域的應用不斷深入,已成為推動經濟增長的重要力量,「無論是在提高企業競爭力還是提高效率於創新驅動方面,數字經濟的應用均有助於提升企業的市場反應速度和服務能力,並促進新技術新產品的誕生,增強了整體競爭力。」

深度融合助實體經濟轉型升級

中國通信工業協會數字經濟平台分會副會長高澤龍認為,健全促進實體經濟和數字經濟深度融合制度,旨在通過政策引導和市場機制,推動實體經濟與數字經濟的深度融合,實現兩

者的相互促進和共同發展。他說,加快數字技術在實體經濟中的應用,可以推動實體經濟轉型升級,而利用實體經濟的強大支撐作用,可以為數字經濟的發展提供堅實的基礎。「數字技術的應用能夠提升實體經濟的生產效率、降低成本、增強創新能力,推動實體經濟向高端化、智能化、綠色化方向發展,實體經濟也為數字經濟提供了豐富的應用場景和數據資源,有助於數字經濟的創新發展和模式創新。」

助向高端化智能化綠色化發展

越來越多的企業亦加速研發,助力數字經

濟與實體經濟融合。星環科技首席市場官譚彬告訴記者,公司一直致力於大數據基礎軟件、AI和大模型領域的研發和布局,通過為金融、製造、能源等多個行業提供數字化創新產品,滿足相關產業尤其是傳統企業對高效數據處理和分析的需求。「我們開發了一系列具有自主知識產權的大數據、大模型產品。今年,我們推出知識庫產品Transwarp Knowledge Hub,完善了AI業務從基礎設施到應用的產業鏈條,通過應用加強終端客戶對AI的感知,可以為企業用戶提供端到端的全套AI解決方案,助力企業數字化轉型。」譚彬還表示,將不斷推動重點領域數字化賦能,助力更多產業高端化、智能化、綠色化發展。